
III. 
Kar smo pisali o ptujskem in ljubenskem 

gimnaziji, se je uresničilo; prvi ostane de
želni, drugega je prevzela država. Ptujski 
gimnazij bode torej zares nemška trdnjava, 
in vojake za njo bi naj dajali slovenski stariši 
Spodnjega Štajarja, vzlasti ptujskega okraja. 
Vpisovanje v ta gimnazij je uže razglašeno; 
stariši, pozor! 

Preidimo na realke, katerih tudi nimamo 
niti jedne, še vsporednice ne. Z realkami se 
naš narod doslej ni hotel sprijazniti in sledil 
je le zdravemu čutu. Kajti realke res niso 
tako uravnane, da bi se mogel njih upliv na 
vzgojo imenovati dobrodejen. Prvič je vero
nauk v njih potisnjen za peč; po 2 uri v 
prvih 4 letih, v zadnjih 3 pa nič. Fantje 
raditega ta predmet uže v spodnjih razredih 
zaničujejo in zasmehujejo tudi verske vaje; 
skratka goji se brezverstvo. Drugič uči se 
po realkah premalo takih predmetov, po 
kojih se lahko upliva na srce, naopak pa se 
nagromaduje ogromno tvarine, ki se naj 
stlači v glavo; torej vse za glavo, nič za 
srce. Zraven tega pa še ni veronauka! To 
mora delati brezsrčne, ohole in brezbožne 
ljudi, ki na vero in Boga pogledujejo le za
ničljivo. — 

In tretjič se goji po realkah odločno 
liberalno nemški ali židovsko prusaški duh. 
Učenci so večidelj sinovi zidov in prusakov, 
oziroma liberalnih Nemcev. Realke so oni 
vrt, v kojem se goji mladi liberalni in pru
saški zarod, da se prav ojači ter more kedaj 
služiti kot trden steber. V realko torej otroka 
pošiljati bi nikakor ne mogli svetovati. 

Ali da pa začenjamo svoje sinove po
šiljati tudi v realke, je za razvoj našega 
naroda tako potrebno, kakor za življenje zrak. 

Naše višje šole. 



Kje hočemo Slovenci drugače dobiti svojih 
inženerjev, stavbinskih mojstrov, geometrov, 
mašinistov, kemikov, višje izobraženih trgovcev 
itd. itd. Cela dolga vrsta stanov je, za katere 
se more pripravljati le po realkah. In dokler 
v teh stanovih ne bodemo imeli svojih ljudij, 
ni govorice o pravem to je neodvisnem, sa
mostalnem narodnem življenju. Doslej zavze
majo na naši zemlji vsa ta mesta Nemci. 
Kdor se hoče pripraviti za kako večje obrtno 
podjetje, mora začeti z realko. Pošlji sina 
vanjo, v par letih se ti je izneveril, iz pp
štenega Slovenca je postal najhnjši prusak, 
in veliko podjetje vrlega slovenskega očeta 
ne pride v roke Slovencu, ampak Nemcu 
prusaku. Večjidel narodnega imetka je pri 
Nemcih v rokah istih, ki so nekdaj hodili v 
realko; in tako bi tudi pri Slovencih glede 
na občni sedanji družabni položaj moralo 
biti. Zato pa: dokler Slovenci ne bodemo 
imeli svoje realke, ne bodemo prišli do bla
gostanja in ne do samostalnosti. Dandanes 
narod ne more biti brez realke; narod, ko
jemu se pridržuje, je obsojen na smrt. 

Realke nam je torej treba, kakor zraka; 
zato jo moramo zahtevati. Vlada nam jo 
mora dati, če vedno in vedno odločno za
htevamo; saj plačujemo davek. Sedaj plaču
jemo štajarskim Nemcem tri realke; dve v 
Gradci, jedno v Mariboru, sami pa ginevamo 
zraven ogromnega bogastva Nemcev, ki si 
ga kopičijo s pomočjo naših realk. Mi moramo 
imeti svojo slovensko realko, ali v njej mora 
veronauku biti odmerjeno častno mesto, da 
bode šola za dušo zdrava. Vere mi Slovenci 
ne maramo pustiti, ker vemo, da je narod, 
ki je izgubil vero, sam izgubljen. 

Sorodne z realkami so meščanske šole. 
V svrho splošne izobrazbe navadnega mest
nega obrtnika je ni boljše šole od meščanske, 
ki se pohaja od 11. do 14. leta. Ko je fant 
tako šolo dovršil, je ravno dosti star in naj
bolje pripravljen, da vstopi pri kakem mojstru. 
V meščanskih šolah tudi ni šolnine in so 
knjige precej po ceni; zaradi tega je lahko 
obiskujejo tudi najrevnejši. Po štajarskih 
mestih in tudi po nekaterih trgih imajo uže 
povsod meščanske šole, in oni dečki, ki ne 
pojdejo ali v gimnazije ali v realke, učijo se 
zadnja tri leta v meščanskih šolah. Nemci 
si za svojo lastno izobrazbo uže vedo skrbeti. 
Če se ne motimo, imamo na Štajarskem 19 
meščanskih šol; vse so nemške, torej vse za 
Nemce, ali k vsaki plačujemo mi tretjino. 
Slovenci pa sploh na vsem ozemlju n i m a m o 
n i t i je d ne m e š č a n s k e šole. Kako bi 
mogel potem naš obrtnik z nemškimi tekmo
vati? Na naši lastni zemlji bodo sčasoma 
nemški obrtniki naše do zadnjega izpodrinili. 
Drugače ne more biti; kajti kdor je izobra
ženejši, je močnejši. 

Torej tudi do meščanskih šol moramo 
Slovenci priti; to brezpogojno zahteva narodna 
politika, ki skrbi za narodni obstanek. 


